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Апстракт: Било да се предузетничке компетенције разматрају као 

компетенције професионалног деловања предузетника (каријерно опреде-

љење), било као генералне трансферзалне компетенције неопходне за дело-

вање сваке особе (компетенцијске компоненте функционалног деловања), 

њихов развој има основе у детињству. Због тога је подршка развоју преду-

зетничких карактеристика деце у периоду предшколског васпитања неоп-

ходна. Поред тога, васпитачи у предшколским установама први реализују 

системско васпитање деце овог узраста. У раду је разматран значај 

васпитача за развој предузетничких компетенција васпитаника, као и 

специфичности предузетничких компетенција самих васпитача који и као 

модели треба да делују на развој ових компетенција својих васпитаника. 

Предложен је холистички приступ предузетничком оспособљавању 

васпитача да развију и своје предузетничке компетенције, и методе и 

приступе предузетничком васпитању деце предшколског узраста. 

Кључне речи: васпитачи предшколских установа, предузетничке 

компетенције васпитача, предузетничко образовање, холистичко преду-

зетничко оспособљавање. 
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УВОД 

Предузетничко образовање јесте једна од актуелних тема образовања 

(Бјекић и Златић, 2021; Miço & Cungu, 2023), a предузетничке компетенције 

једна од кључних категорија компетенцијског модела развоја и образовања у 

двадесет првом веку. Било да се разматрају као „компетенције професионалног 

деловања предузетника (када је то каријерно опредељење), било као генералне 

трансферзалне компетенције неопходне за деловање сваке особе (компетен-

цијске компоненте функционалног деловања и сваког пословања)” (Бјекић и 

Златић, 2021: 192; Arruti & Panos-Castro, 2020), њихов развој има основе у 

детињству (Kaya-Capocci, 2022). Као и сваки систем компетенција, предузет-

ничка компетентност обухвата особине личности, способности, мотивационе 

диспозиције и ставове, вештине, навике, интегрисана понашања, а темељи 

свега овога постављају се у најранијим развојним периодима. Због тога је 

подршка развоју предузетничких карактеристика деце у периоду предшкол-

ског васпитања неопходна и захтева интеграцију нових образовних концепција 

у институционално предшколско васпитање (Sarikaya & Coşkun, 2015). 

А шта је потребно да васпитачи у установама предшколског васпитања 

буду спремни за подршку развоју предузетничких компетенција од најранијих 

узраста и да буду модели предузетничког понашања? У раду су предузетничке 

компетенције као опште трансферзалне компетенције разматране у контексту 

професионалног деловања васпитача предшколских установа, а потом су раз-

матране и могућности предузетничког оспособљавања ове професионалне 

групе засноване на неким новим моделима предузетничког образовања и 

концепту холистичког предузетничког учења. 

ПРЕДУЗЕТНИЧКЕ КОМПЕТЕНЦИЈЕ КАО ОПШТЕ 

КОМПЕТЕНЦИЈЕ 

Истраживачи предузетничког образовања ослањају се на широко 

прихваћено друштвено опредељење да „предузетништво треба да буде кључни 

механизам за унутрашњи развој и социјалну кохезију у модерним друштвима и 

економијама вођеним знањем” (Tampouri, Kaliris & Kakouris, 2023: 33). Појам 

предузетничке компетенције означава знања, вештине, способности, ставове и 

друге мотивационе диспозиције које су основа за ефикасно и предузетно дело-

вање (Бјекић и Златић, 2021: 8). Широко су применљиве у свим сферама 

живота и неопходне за лични развој, посебно доприносећи социјалном развоју, 

„а у односу на социјални контекст омогућавају проширивање тржишта за 

запошљавање и самозапошљавање, као и предузимање и започињање послов-

них подухвата подстакнутих културним, социјалним или комерцијалним 
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мотивима” (Bacigalupo, Kampylis, Punie, Van den Brande, 2016: 10). Повезане су 

са развојем одређених особина личности, као и са вештинама и способностима 

које омогућавају предузетно деловање, креирање сопственог развоја и реали-

зацију могућности у промењеном друштвеном окружењу. Као лични потенци-

јал одговор су на одређене когнитивне захтеве у специфичним подручјима 

учења и понашања (Luketić, 2011: 50). Истраживачи предузетничких компе-

тенција препознају да је то сложен теоријско-емпиријски конструкт (Бјекић и 

Златић, 2021).У прегледу особина важних и за предузетнике, и за предузет-

ничко деловање, издвојене су следеће: креативност, иницијативност, проак-

тивност, храброст, склоност ризику, интелектуална отвореност, независност, 

изражен мотив постигнућа, висока мотивисаност и одлучност, визионарство, 

убедљивост у наступу, аутономија, висока толеранција ризика, одговорност, 

етичност, развијене стратешке способности и стратешки приступ, спремност за 

планирање и управљање пројектима и подухватима, као и капацитет да се тим-

ски делује (Бјекић и Златић, 2023; Schillo, 2011; Curth, 2011).  

С обзиром на вишедимензионалност предузетничке компетентности, 

предузетничко понашање обухвата проактивно трагање за идејама, стварање 

ресурса и планирање и имплементирање стратегија, обнављање или инови-

рање у оквиру постојећих система или организација, али и започињање поду-

хвата који доприносе увећању вредности пословног система (Бјекић и Златић, 

2021: 95). Предузетничко понашање је један од облика самоодређујућег пона-

шања које омогућава појединцу да изрази и задовољи низ различитих основ-

них потреба. У истраживању улоге система вредности за предузетничко дело-

вање издвојене су четири специфичне вредности кључне за мотивисање преду-

зетничког понашања: независност, креативност, амбициозност и одважност 

(Kirkley, 2016), а њихов значај за предузетништво је повезан са значајем само-

детерминације, самоефикасности и идентитета учесника предузетничких 

активности и подухвата. 

Предузетничко понашање, које је, посматрано из угла просветних про-

фесија, важна видљива манифестација развоја предузетничких компетенција 

као компетенцијских компоненти функционалног пословног понашања, углав-

ном се може предвидети утврђивањем предузетничких намера и анализом 

мотивације појединца (Тampouri et al., 2023: 34). Мада су предузетничке 

намере витални фактор и предиктор актуелног понашања, формирање намера 

је дуготрајни процес који започиње много пре актуелног понашања. Стога је и 

развој предузетничког понашања васпитача, а које треба да буде и модел и 

алат за постављање основа предузетничког деловања деце, дуготрајан процес 

који се подржава одговарајућим предузетничким образовањем. 

Предузетничким образовањем треба подстицати развој предузетничких 

компетенција, а у оквиру тога и развој предузетничких особина и специфич-

них предузетничких понашања. 
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ПРЕДУЗЕТНИЧКЕ КОМПЕТЕНЦИЈЕ                                                                     

У ПРОФЕСИОНАЛНОМ ДЕЛОВАЊУ ВАСПИТАЧА                                                         

ПРЕДШКОЛСКИХ УСТАНОВА 

Професионална компетентност васпитача интегрише педагошке и 

психолошке компетенције које обухватају педагошка и психолошка знања и 

умења, методичка знања, вредности, професионално значајне личне 

карактеристике које рефлектују личност и јединствену индивидуалност сваког 

професионалног васпитача. Академско образовање васпитача предшколских 

установа пружа основне компетенције потребне за рад, али не може да их при-

преми за све изазове који их очекују. Неопходно је да буду мотивисани да тра-

гају за начинима унапређивања професионалних знања и умења како би што 

успешније решавали различите проблемске ситуације у раду са децом и 

сарадњи са родитељима и колегама. 

Нове основе програма предшколског васпитања – Године узлета (2018) 

– „афирмишу професију васпитача као јединствену професију у односу на 

друге, етичку и рефлексивну по својој суштини, која се заснива на сложеним и 

особеним компетенцијама” (Правилник о стандардима компетенција за 

професију васпитача и његовог професионалног деловања, 2018). Професио-

нално деловање васпитача реализује се у оквиру три подручја: (1) подручје 

непосредног рада са децом; (2) развијање сарадње и заједнице учења и (3) раз-

вијање професионалне праксе. 

Професионални развој и деловање васпитача је сложен и дугорочан 

процес заснован на континуираном усавршавању ради што квалитетнијег рада. 

То је процес развоја особе унутар њених професионалних улога и укључује 

формално и неформално искуство, као и самоевалуацију и саморефлексију 

(Правилник о стручном усавршавању и напредовању наставника, васпитача и 

стручних сарадника, 2021). 

Све области професионалног деловања васпитача предвиђене Правилни-
ком о стандардима компетенција за професију васпитача и његовог професи-

оналног развоја (2018) прожете су захтевом да предузетнички делују. Овај зах-

тев није експлицитно постављен користећи концепте предузетништво и преду-

зетничко, већ дат описом умења и вештина које су у основи предузетничке. Из 

Правилника су, ради илустрације, селектована поједина умења која рефлектују 

предузетнички став и предузетничко деловање васпитача (Табела 1). 
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Рано и средње детињство и учење предузетничких                               

компетенција 

Развој предузетничких вештина и црта личности које убрзавају развој 

предузетничког духа треба почети од раног узраста. Куриски (Kourisky, 1980, 

према: Paço & Palinhas, 2011) констатује да велики број деце још у предшкол-

ским узрасту показује предузетничке карактеристике (на пример, спремност за 

преузимање ризика) и да је важно код њих развијати идеје о напорном раду и 

добром планирању да би могли да уживају у свету рада, а да учење треба да 

буде усмерено на развој карактеристика као што су креативност, спремност за 

преузимање ризика, персонална контрола, самопоштовање и самопоуздање. И 

други аутори (Kourilsky & Walstad, 1998; Stivenson & Landstrom, 2002) указали 

су да рана стимулација предузетничких ставова, чак и на предшколском нивоу, 

може да охрабри предузетништво као будући каријерни избор. Ли и сарадници 

(Lee, Lim, Pathak, Chang, Li, 2018) заговарају педагошки приступ који треба да 

охрабри децу да доносе одлуке и прихвате грешке као део процеса учења. 
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Активно експериментисање на предшколском узрасту мора да буде избалан-

сирано са апстрактном концептуализацијом да би подстакло дечју склоност ка 

предузетничком понашању.  

Рано и средње детињство имају велики потенцијал да буду стартна тачка 

за развој предузетничких карактеристика и усвајање предузетничких идеја. 

Образовне интервенције у овом узрасту значајно унапређују предузетничка 

понашања деце у когнитивном и социјалном смислу на дужи период. Деца 

опажају вештине и умења одраслих и старије деце као супериорније и брину о 

томе како да их науче. Виготски је препознао период раног детињства као 

период трансформације нижих менталних функција (перцепције, пажње, пам-

ћења, мишљења) у више менталне процесе уз помоћ културних оруђа (Vigot-

ski, 1996). То води социјално-емоционалној трансформацији у оквиру које 

деца праве транзицију на више нивое и постају способна да управљају својим 

понашањем. У предшколском периоду превазилазе сопствена импулсивна, 

реактивна понашања и постају способна да усвоје интенционална понашања. 

Друго достигнуће раног дечјег развоја је развој симболичког система. За децу 

је игра процес учења, и Виготски указује на специфичну игру која је доми-

нантна у том узрасту – социодрамску игру у којој: (а) деца креирају неку има-

гинарну ситуацију, (б) преузимају и одигравају улоге, и (в) прате систем пра-

вила која су одређена овим улогама; ово утиче на развој виших менталних 

функција. Идентификовање зоне наредног развоја од стране васпитача одре-

ђује карактеристике игровних активности; постављају се и прате ситуације и 

проблеми које дете не може да реши независно, али може да реши уз помоћ 

одраслог. За усмеравање развоја предузетничког духа деце предшколског узра-

ста потребно је разумевање социокултурног живота деце, културног и обра-

зовног контекста њихових породица, као и шире друштвене заједнице. Деца су 

способна да уче и функционишу померајући се од једног контекста ка другом, 

и да уче уз подршку одраслих, а васпитач у установама предшколског васпи-

тања јесте важна одрасла особа која обликује дечји идентитет и подстиче креа-

тивност водећи их кроз зону наредног развитка ка развоју њиховим максимал-

них потенцијала (Sepkaine, 2014, према: Insulander, Ehrin, Sandberg, 2015).  

Истраживачи и практичари све више истичу социјално предузетништво 

као један од приступа који се имплементира у предшколском периоду (Sarikaya 

& Coşkun, 2015). На тај начин се може утицати да деца стварају иновативна 

решења социјалних проблема, као и да постају осетљивија за препознавање 

проблема у средини и да експериментишу у свакодневним активностима. 

Развијање социјалног предузетништва утиче на развој дечјих емоција, љубави, 

поштовања, сарадљивости, одговорности, толеранције, критичког мишљења, 

самоефикасности, емпатије и даје прилику деци да чују друго мишљење и да га 

постану свесни (Boeinstain, 2004, према: Sarikaya & Coşkun, 2015). Подстицање 

социјалног предузетништва у раном и средњем детињству утиче на тренутно, 

али и на касније академско и социјално постигнуће. 
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Све је снажније инсистирање истраживача, практичара и националних 

агенција за образовање у свету да се уведе предузетничко образовање на 

предшколском нивоу, уз адекватне методе и активности које одговарају узра-

сту. Пример је шведски концепт предузетничког предшколског учења који 

није укључен у курикулум, али Шведска национална агенција за образовање 

заступа став да предшколци такође треба да буду обухваћени стратегијом и 

промоцијом предузетничког учења, тако да су поједине предшколске установе 

предшколско учење интегрисале у стручно усавршавање васпитача/наставника 

за предшколски узраст (Insulander et al., 2015). 

Смернице за предузетничко васпитно деловање                          

васпитача 

На основу карактеристика деце са којима васпитачи у предшколским 

установама раде, методе предузетничког учења треба да буду засноване на 

слободној игри, а не на сруктурираној игри, а васпитачи треба да буду супер-

визори који прате долажење до финалног резултата и помажу деци када им је 

потребно (Bredacrumb & Couple, 2009, према: Paço & Palinhas, 2011; Khuluqo, 

2016).  

Истраживање како васпитачи у приватним вртићима у Пакистану разу-

меју предузетничке вештине деце предшколског узраста и како опажају везу 

између игровних стратегија и предузетничких вештина (Khan, Oad, Aslam, 

2021) показало је следеће: васпитачи имају мало знања о предузетништву и 

предузетничком образовању, користе игровне стратегије да би мотивисали и 

креирали интересовања деце, али не знају како могу тим стратегијама да про-

мовишу предузетничке вештине деце. То указује да наставници и васпитачи 

треба да буду оспособљени за такве игровне стратегије које развијају преду-

зетничке вештине, да буду оспособљени како да тим стратегијама развијају 

социјална понашања, сарадњу, решавање проблема, иновативност. Позивајући 

се на изворне радове Пијажеа, Виготског и Брунера, Кан и сарадници (Khan et 

al., 2021) указују да игра у учењу предузетништва треба да има специфичну 

сврху, да буде променљивог ритма, енергична, ангажована, имагинативна, 

повезана са њиховим интересовањима, заснована на игрању улога и повезана 

са реалним животним искуством, и са довољно слободе за децу, уз варијабилан 

степен васпитачеве укључености. 

Пошто предузетништво настаје из социјалне интеракције (Lindgren & 

Packendorf, 2009), социоконструктивистички приступ учењу само је потврда 

важности интерактивних метода и неконвенционалних облика учења. Аксел-

сон и сарадници (Axelsson, Hagglund, Sandberg, 2015), истражујући 

предузетничко учење у предшколском контексту, указали су да вежбање и 

развијање дечјих предузетничких вештина и умења омогућава приступ 
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заснован на рефлексији, активној партиципацији, сврховитим ситуацијама за 

учење и толерантној атмосфери са одређеним циљем. 

Истраживање механизама предузетничких програма за децу у Португа-

лији, заснованих на проблемском учењу (Paço & Palinhas, 2011), показало је да 

је важно да деца на раном узрасту буду у контакту са предузетничким програ-

мима, а да су ови програми ефикасни ако побуде дечју радозналост да уче 

садржаје из света одраслих, да би разумели како заједница функционише, ода-

кле долази новац, како се праве производи. Истраживање имплементације 

предузетничког учења у појединим програмима предшколских установа у 

Индонезији (Suzanti & Measaroh, 2017) показало је да су за развој предузет-

ничког духа и понашања деце важне оне активности које су блиске дечјем 

искуству (симулација тржишног дана и дана кувања, промоција и продаја 

својих производа) и које захтевају конкретну иницијативу и сарадњу са другом 

децом и васпитачем. Истраживање предузетничких програма заснованих на 

социокултурној перспективи учења, реализовани у неким шведским вртићима 

(Insulander et al., 2015), указује на важност активне партиципације деце, а 

наглашава колико је значајно да васпитачи (предшколски наставници) под-

стичу децу кроз преузимање ризика, решавање проблема, драматизацију и 

интеракцију са средином, при томе не намећући исувише испланиране и орга-

низоване активности и садржаје (превише структуре омета децу). Резултати 

претходно наведених студија указују да ће деца раног узраста која учествују у 

предузетничком образовању имати виши ниво комуникационе културе, виши 

ниво професионалног развоја, биће активнија у друштву и биће више посве-

ћена и социјално одговорнија. 

Препознатљив задатак васпитача у предшколским установа је да под-

стичу развој предузетничког духа, приступа и ставова деце овог узраста, да их 

оспособе за иновативно понашање, сарадњу, иницијативу, што су све циљеви 

хуманистички оријентисаног позитивног васпитног деловања. Ефикасно и 

ефективно предузетничко учење на предшколском узрасту заснива се много 

више на динамичким (мотивационим и емоционалним аспектима) и социјал-

ним процесима, који су централни у предузетничком деловању, а не толико на 

знањима и когницији. 

РАЗВОЈ ПРЕДУЗЕТНИЧКИХ КОМПЕТЕНЦИЈА  

ВАСПИТАЧА 

У систему образовања и васпитања у Србији предузетничке 

компетенције тек крајем друге декаде двадесет првог века постају препозна-

тљиви очекивани исход, прво постајући саставни део средњег стручног обра-

зовања (и у оквиру посебних предмета, и као образовна оријентација), а тек 
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потом димензија свеукупног образовања преносећи се и на ниво основног оба-

везног образовања (Бјекић, Стојковић, Златић, 2018: 300).  

И досадашњи приступи професионалном развоју професионалаца про-

светних професија сагледавају њихова својства и понашања непосредно пре-

познатљива и у концепту предузетништва (иницијатива, предузимљивост, 

визионарство и сл.). Неопходно је нагласити да су бројне особине предузет-

нички оријентисане особе (креативност, иновативност, социјална одговорност) 

биле циљеви и ранијих педагошких оријентација и позитивне, хуманистичке 

педагогије, a као циљеви индивидуалног развоја нису новина, већ је новина 

друштвени контекст у коме се развијају. Али, тек у последњој декади се пред-

узетништво посматра и у оквиру професионалног развоја наставника и других 

просветних радника, а њихов професионални развој истовремено разматра као 

контекст предузетничког образовања и трансфера предузетништва ка учени-

цима и васпитаницима, наглашавајући значај васпитача, учитеља и наставника 

за ширење предузетнишва као пословне и животне филозофије и културе 

(Seikkula-Leino, Ruskovaara, Ikavalko, Mattila,  Rytkola, 2010; Wei & Guo, 2010, 

према: Bjekić, Stojković, Kuzmanović i Rendulić, 2017, 18–19). Према Европ-

ском фонду за обуку, предузетничко образовање треба да буде део свих видова 

образовања (формалног, неформалног и информалног) како би се предузет-

ничка иницијатива проширила на све сфере живота и рада, те је потребна 

посвећеност свих друштвених субјеката овом концепту кроз разноврсне про-

граме и политике подршке (European Union, 2020; Lackéus, 2015; Serban, 2016). 

Међутим, без обзира на све јасније ставове о природи предузетничког 

образовања и улози у општем развоју и појединца и друштвене заједнице, 

предузетничко образовање студената просветних професија, међу њима и 

будућих васпитача, у Србији још увек није подржано дефинисаним педаго-

шким смерницама (Zlatić & Stamatović, 2018). 

Развој предузетничких намера студената – будућих васпитача је веома 

важaн процес јер се такве намере рефлектују у свим васпитачевим активно-

стима. Јин и сарадници (Yin,Yang, Liu, 2020) истраживали су актуелне 

предузетничке намере студената у колеџу за образовање васпитача у Кини и 

утврдили да 90% студената верује да су њихове предузетничке способности 

слабе, али већина ових студената жели то да унапреди.  

Испитивањем предузетничке оријентације студенткиња – будућих про-

светних радница, међу којима су биле и студенткиње – будуће васпитачице 

(Бјекић, Златић, Златковић, 2023), утврђено је да сопствену предузетничку 

оријентацију, а у оквиру тога и предузетничке намере, процењују као умерене; 

да је проактивност израженија од осталих компоненти предузетничке 

оријентације, а компетитивност најслабије изражена; да унутрашњи локус 

контроле позитивно корелира са спремношћу за преузимање ризика и проак-

тивношћу, али не и са другим компонентама предузетничке оријентације. 

Упоређивањем резултата студенткиња различитих просветних професија, као 
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и различитих година студија, утврђено је да су слични, односно да је у погледу 

ове оријентације популација студенткиња просветних професија хомогена, али 

и да је потребно обогатити универзитетско предузетничко образовање као део 

оснаживања опредељења за предузетничко понашање. 

Циљеви предузетничког образовања студената – будућих васпитача 

фокусирани су на њихово усмеравање како да: идентификују предузетничке 

циљеве, истраже своје предузетничке потенцијале, култивишу предузетнички 

дух и обликују предузетничка психичка својства која потом утичу на облико-

вање предузетничког понашања (посебно: самопоуздање формативно и за 

остале персоналне карактеристике, независан дух, а да истовремено поседују 

осећај за сарадњу са другима, јаку вољу и дух авантуристе) (Yin et al., 2020). 

Да би били спремни да васпитно-образовни процес заснивају на учењу и екс-

периментисању, потребно је да будући васпитачи буду оспособљени за при-

мену различитих метода учења и поучавања: активно учење, симулације, 

играње улога, саморегулисано учење, проблемско учење, пројектну наставу, 

такмичење у пословном планирању, групно креирање, примену студија слу-

чаја, активну партиципацију у предузетничким подухватима и друге (Dermol, 

2010, Uvelbald et al., 2013, према: Bjekić i Zlatić, 2019), а у оквиру наставних 

предмета које похађају у оквиру иницијалног образовања за професију васпи-

тача, посебно у оквиру различитих уметничких дисциплина формативних за 

иновативност и предузетничко понашање (Yang, 2018). 

ПРОМЕНЕ СХВАТАЊА ПРЕДУЗЕТНИЧКОГ УЧЕЊА                                

КАО ПРОМЕНА ПРИСТУПА РАЗВОЈУ ПРЕДУЗЕТНИЧКИХ 

КОМПЕТЕНЦИЈА ВАСПИТАЧА 

Предузетничке компетенције су сада обавезни исходи програма профе-

сионалног образовања (Atmojo, Sajidan, Sunarno, Ashadi, 2019). Оспособља-

вање васпитача за предузетнички васпитни утицај на децу је неопходност 

њиховог професионалног оспособљавања. Најопштији циљ предузетничког 

образовања је да се развије предузетничка иницијатива појединца који ће на 

основу наученог бити у стању да на прави начин перципира окружење, да 

идентификује и искористи тржишне шансе у право време, уз оптималну ком-

бинацију ресурса и на прави начин (Бјекић и Златић, 2021; Serban, 2016: 3). 

Ефекти предузетничког образовања видљиви су у предузетничком понашању. 

Предузетничко образовање је много шире од обучавање како да се води посао 

(шире од оспособљавања за предузетништво као каријерно опредељење). 

Фокусирано је на развијање предузетничких ставова, вештина и знања која 

треба да омогуће ученику да „идеје претвори у акцију” (EC, 2013, према: 

Penaluna & Penaluna, 2015), што захтева сложено учење и активирање сложе-

них психичких процеса (Бјекић и Златић, 2021: 19). Предузетничко учење као 

основа предузетничког образовања захтева интегративни приступ који анга-



Бјекић, Д., Златић, Л.: Предузетничке компетенције васпитача... 
„Савремено предшколско васпитање и образовање – тенденције...” • стр. 171–190 

 

181 

жује све инстанце личности да би се развијале предузетничке компетенције 

схваћене као опште компетенције. 

Модели предузетничког учења 

Данас се предузетничко образовање реализује бројним курсевима и 

програмима широм света, како у оквиру формалног тако и неформалног и 

информалног образовања. Какурис и Љарговас (Kakouris & Liargovas, 2021) 

анализирали су инструкционе разлике између три модела предузетничког 

образовања које су издвојили на основу инструкционог дизајна сваког модела 

и приоритета, захтева, метода и садржаја у сваком од њих.  

Назвали су ове моделе према кључним предлозима који указују на 

природу предузетничког образовања: О модел (предузетничко образовање O 

предузетништву), ЗА модел (предузетничко образовање ЗА предузетништво) и 

КРОЗ модел (предузетничко образовање КРОЗ предузетништво). Анализа 

указује да модел О прати позитивистичку парадигму, модел ЗА прати 

парадигму стручног образовања и обуке, док је модел КРОЗ инхерентно 

трансформациони (Табела 2). 

Разлика између ова три модела предузетничког образовања је је у 

ефикасности – колико могу дугорочно да делују на оснаживање предузетнич-

ких компетенција и предузетничког понашања. Аутори модела се залажу за 

критичко предузетничко образовањe замишљено као прогресиван и вероватно 

револуционаран облик педагогије у складу са захтевима да појединац треба да 

се суочи са реалношћу која се брзо мења, учeћи предузетништво КРОЗ разли-

чите форме предузетничког деловања у различитим подручјима и наставним 

дисциплинама. 
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Холистички приступ предузетничком оспособљавању                                  

васпитача 

 

Прегледи радова о предузетничком учењу указују да се предузетничко 

учење анализира као когнитивни процес, односно да се когниција сматра 

централним процесом трансфера предузетничких знања (Baron, 2004, Mitchell 

et al., 2007, према: Kakouris & Georgiadis, 2016). Истовремено, компетенцијски 

приступ указује и да је развој предузетничких компетенција у току образовања 

нужно вишепроцесан и да су ангажовани сви психички процеси и димензије. 

Приступајући предузетничком учењу као начину оспособљавања васпи-

тача и будућих васпитача за предузетничко понашање, као начину оснаживања 

њихових предузетничких компетенција, и оспособљавању за професионално 

деловање у циљу подстицања предузетничких компетенција деце коју васпи-

тавају у предшколским установама, покренуте су анализе предузетничког 

учења у сва три домена личности – когнитивном, афективном и конативном. 

Радећи са децом у току раног и средњег детињства – у периоду када је испре-

плетаност когнитивног, афективног и конативног домена личности основа раз-

воја – од васпитача се захтева холистички приступ васпитању деце и интегра-

тивне васпитне методе, дакле и испреплетаност метапроцеса. Повезујући улогу 

мета процеса у предузетничком учењу са значајем саморегулације учења и 

саморефлексије у оспособљавању васпитача, Киро и сарадници (Kyro, Myllari, 

Seikkula-Leino, 2008) сугеришу начине организовања оспособљавања васпи-

тача за предузетничко образовање. Полазећи од анализе когнитивних, афек-

тивних и конативних процеса важних за предузетничко учење, извршили су 

анализу метапроцеса предузетничког учења у контексту међусобне повезано-

сти ових компоненти из угла модела образовања заснованог на компетенци-

јама. Објашњавају предузетничко учење као контекстуално зависан процес 

учења, који захтева холистичку перспективу и интегрисање вредности, уве-

рења, мотива, воље, способности, вештина и знања. Предузетничко учење је, 

по овом приступу, учење широко применљивих предузетничких компетенција, 

а не оспособљавање за предузетничку каријеру (Бјекић и Златић, 2021). Пола-

зећи од три конструкта која одређују и основне категорије психичких процеса, 

и основне конструкте личности, Киро и сарадници разматрају предузетничко 

учење „као учење у сфери метакогнитивних вештина и умења, мотивације, 

уверења, самопоштовања” (Kyro et al., 2008: 5). У динамичком моделу мета-

процеса (Ruohotie, 2003, према: Кyro et al., 2008: 5) између конативних и ког-

нитивних конструката у центру је саморегулација као метакомпонента. У 

овако конципираном предузетничком учењу централно место заузимају само-

регулација и саморефлексија – компетенције које истраживачи професионал-

ног деловања и професионалног развоја просветних радника (Bengtsson, 2003) 
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сматрају конструктивним за њихов рад. Овде се сусрећу концепције образо-

вања васпитача које наглашавају развијање саморегулације и саморефлексије, 

са концепцијом предузетничког учења у оквиру кога су ова два процеса фор-

мативна. На основу лонгитудиналне експлоративне студије динамике преду-

зетничког учења, Киро и сарадници су сугерисали да је у току процеса преду-

зетничког учења неопходно стимулисати активности когнитивног конструи-

сања и колаборативног учења, чиме се стимулишу акције и осећања, док су 

конативни конструкти стимулисани акцијом. Метаафективни процеси су 

кључни утицаји на конативне конструкте који су, пак, кључ за стимулисање 

намера, а намере најбоље антиципирају постигнуће. Такође је образовањем 

потребно оснаживати афективне конструкте у рефлексијама на метанивоу да 

би се оснаживали предузетнички ставови и вредности неопходни за форми-

рање ефективних предузетничких намера. 

ПЕДАГОШКЕ ИМПЛИКАЦИЈЕ:                                              

ПРЕДУЗЕТНИЧКО УЧЕЊЕ У ОБРАЗОВАЊУ                                                     

И ПРАКТИЧНОМ ДЕЛОВАЊУ ВАСПИТАЧА 

Освртом на (а) оквире предузетничког васпитног деловања васпитача у 

предшколским установама (развојне карактеристике деце са којима раде и 

образовање васпитача), (б) претходно приказане моделе предузетничког учења 

и холистички приступ предузетничком оспособљавању, (в) као и вишегоди-

шње проучавање широке наставничке професије, издвајају се разноврсне 

могућности предузетничког образовања васпитача. Формирање предузетнич-

ког понашања васпитача требало би започети формирањем ставова индивидуе 

према иницирању нових подухвата (Тampouri et al., 2023, 35), што би требало 

да буде циљ и њиховог ранијег основног и средњег образовања, а да је у пери-

оду иницијалног високошколског образовања (у постадолесцентном узрасту 

студената), неопходно и систематизовано предузетничко учење (когнитивни 

путеви развоја предузетничких компетенција) и искуствено учење (активира 

конативне и афективне путеве развоја предузетничких компетенција). 

Оспособљавање просветних радника за трансфер предузетничких ком-

петенција на васпитанике са којима раде захтева да у току иницијалног обра-

зовања, али и у току стручног усавршавања, имају могућност да и сами уче о 

предузетништву и аспектима предузетништва, да вежбају предузетничке 

вештине и понашања, али и да уче како да у наставном процесу покрећу уче-

ника за предузетничка деловања. Добијајући нову улогу у контексту предузет-

ничког образовања, потребно је да буду спремни да предузетнички васпитно-

образовни рад реализују интегрално у оквиру свих наставних тема или васпит-

них активности, и индивидуално, и тимски са колегама. 
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С обзиром да се програми за унапређивање предузетничких компетен-

ција могу класификовати у две категорије – у програме образовања и програме 

обуке (Valerio, Partou, Rush, 2014, према: Бјекић и Златић, 2021: 167), у овом 

раду се наглашава неопходност обе групе програма предузетничког образо-

вања за просветне раднике. Оспособљавање наставника и васпитача треба да 

буде довољно дуго да би се развиле компетенције које обухватају ставове, 

уверења, умења, вештине, васпитљиве способности, методичке приступе, 

капацитете за креирање иновативних наставних материјала, што је све 

потребно да би умели да подстакну децу да активно уче предузетничка пона-

шања као основу развоја будућих предузетничких компетенција. Основни 

модел сугерише да се предузетничке компетенције развијају кроз предузет-

ничко деловање. 

Због тога је потребна трансформација већине образовних приступа и 

померање ка интерактивним методама учења и поучавања. Поједини аутори 

(Kondracka-Szala & Malinowska, 2019) залажу се за промену и концептуализа-

цију курикулума који треба да унесу промене за студенте – будуће просветне 

раднике, да охрабре сарадњу између различитих институција система образо-

вања и васпитања и друштвеног окружења (школа, универзитет, предузетници 

и представници пословних система), ослањајући се на комбинацију теоријских 

студија и приступа, непосредних сусрета са предузетницима, пројектног анга-

жовање у оквиру васпитног процеса и учења и поучавања, искуственог учења, 

унапређивања метода васпитно-образовног рада. 

За студенте – будуће васпитаче, као и будуће наставнике, проширују се 

могућности развоја предузетничких компетенција. Како су предузетничке 

компетенције – трансферзалне компетенције, могу се развијати у оквиру раз-

личитих предмета и програма у току иницијалног високошколског образовања 

васпитача. Ова могућност бар у високошколским институцијама за образовање 

васпитача у Србији још увек није довољно искоришћена. Поред интеграције 

предузетничких садржаја у постојеће предмете иницијалног образовања вас-

питача (на пример: истраживања у природи), предузетнички садржаји се могу 

интегрисати и у изборне модуле постојећих студијских програма (тренинг 

предузетништва, предузетничко образовање, предузетничко мишљење) 

обухватајући и методе активног учења у овом подручју. 

Следећи ниво, још увек недовољно искоришћен, јесте интеграција 

предузетничког образовања у периоду увођења васпитача у посао. Приправ-

ништво је важно у раду васпитача јер интегрише теоријска знања и форма-

тивну иницијалну методичку обуку са практичним захтевима посла са којима 

се васпитач-почетник први пут сусреће. Улога ментора, који, такође, треба да 

буде оспособљен за предузетничко васпитно деловање, али и трансфер профе-

сионалних умења на васпитача-почетника, веома је важна. Припремљени мен-

тор који користи специфичне садржаје и предузетничко учење, учествује у 
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пројектима који могу да развију иновативне идеје, јесте „платформа” за раз-

вијање предузетничког духа и предузетничке свести васпитача-почетника. 

И у каснијем професионалном деловању васпитача неопходно је да већ 

искусан васпитач буде укључен у различите облике стручног усавршавања 

који би усмеравали и продубљивали њихова предузетничка знања и умења, као 

и методичка знања и вештине развоја основа предузетничких компетенција 

деце.  

С обзиром на пресудан значај иницијалног образовања васпитача за 

професионално деловање, у Србији је потребно модернизовати и реструктури-

рати студијске програме уводеће садржаје из области предузетништва у разли-

чите предмете, методе учења и поучавања погодне за развој предузетничких 

компетенција, али и посебне предмете из ове области. Циљ оспособљавања 

васпитача није само да они развију сопствене предузетничке компетенције као 

широко применљиве компетенције и буду добар модел, већ и да развију про-

фесионална знања и умења и професионалну методологију за васпитни рад 

којим би подстакли успостављање основа дечје предузетничке компетентности 

формативне за будући живот. 

ЗАКЉУЧЦИ 

Предузетништво само по себи захтева дизајнирање и имплементацију 

алтернативних образовних програма, употребу оригиналних решења у 

дидактичком и ширем педагошком смислу, свесност о тренутним потребама и 

нове дирекције у оквиру система образовања и васпитања, али посматрано у 

ширем контексту културних, економских и социјалних оквира живота и деце, 

и њихових васпитача. Зато је нужна адекватна припрема васпитача – како сту-

дената за рад у предшколским установама, тако и активних васпитача у пред-

школским установама. 

С обзиром на психолошку комплексност предузетничког образовања, 

посебно погодни облици учења и развијања предузетничких компетенција јесу 

практично учење, учење путем открића, учење решавањем проблема, учење по 

моделу, кооперативно учење, у склопу искуственог учења у реалном окру-

жењу (Бјекић и Златић, 2021; Penaluna & Penaluna, 2015). Један од важних 

наставних система формативан за развој предузетништва студената – будућих 

васпитача је пројектна настава заснована на кооперативном учењу, колабора-

цији, истраживачком приступу, интеграцији когнитивних, емоционалних и 

социјалних димензија учења, активацији метакогнитивних процеса и сталном 

процесу учења како да се учи. Симулација социјалних ситуација у току уни-

верзитетске наставе, али и укључивање у професионалне ситуације рада са 

децом у току стручне праксе, под менторским вођењем, делотворне су методе 

за оспособљавање будућих васпитача за предузетнички васпитни утицај на 
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децу и подстицање развоја основа предузетничких компетенција посебно у 

току средњег детињства, у предшколском периоду. 

На овакав начин посматрано, оспособљеност и ефикасност васпитача се 

посматра као изузетно важан предиктор развоја основа предузетничких компе-

тенција деце предшколског узраста. Зато је један ниво припреме васпитача 

фокусиран на развој њихових персоналних предузетничких карактеристика и 

предузетничких компетенција, а други ниво припреме обухвата методичко 

оспособљавање васпитача како да реализују предузетничко васпитање деце. 
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PRESCHOOLTEACHERS’ ENTREPRENEURSHIP COMPETENCE  

IN THE CONTEXT OF PROFESSIONAL PREPARATION 

Summary 

Whether entrepreneurship competences are considered as competences of the 

entrepreneur's professional action (career determination) or general transferable 

competences necessary for the action of every person (competence components of 

functional action), their development has its basis in childhood. Therefore, supporting 

the development of entrepreneurship characteristics in children during preschool 

education is necessary. The first systematic education of preschool children is realized 

by preschool teachers. The importance of preschool educators for the development of 

entrepreneurship competencies in preschool children is discussed in the paper. The 

specifics of the entrepreneurship competence of preschool educators, who should act as 

models to develop the entrepreneurship competencies of their preschool pupils/children, 

are also presented. A holistic approach to the entrepreneurship training of educators is 

proposed to develop their entrepreneurship competencies and to develop methods and 

approaches for the entrepreneurship education of preschool children. 

Keywords: preschool educators/teachers, educators’ entrepreneurshi 

competencies, entrepreneurship education, holistic entrepreneurship training. 

 

 

 

 


